                                               Информация
«Об итогах проведения Акции в рамках                                                                   Всемирного дня борьбы  со СПИДом». 
       В целях противодействия распространения наркомании и СПИДа в молодежной среде, популяризации знаний о здоровом образе жизни и формировании  у учащихся всех возрастов понимания значимости здоровья,  привлечения  к регулярным занятиям физической культурой и спортом, пропаганды культуры здорового образа жизни  была проведена  работа в рамках Всемирного дня борьбы со СПИДом. В ходе мероприятий                  с учащимися  8-9 классов проводилась профилактическая беседа с приглашением  мед. сестры  «СПИД-чума 21 века» «Как уберечься от СПИДа?», которая  сопровождалась мультимедийной презентацией.  Все учащиеся приняли активное участие в обсуждении проблемы. В завершении ребята получили памятки. Беседа прошла  интересно, с большой активностью и заинтересованностью ребят. Классный час «Знай сегодня, чтобы жить завтра!» провела в 8а классе Темиргереева К.П.
      27.11.19 г. в 10а классе проводилась беседа «СПИД – глобальная проблема человечества», классный руководитель Дадаев А.С.
В 11 классе прошел классный час «Стоп ВИЧ/СПИД» , в которой приняли участие 12 обучающихся 11 класса. 28.11. 2019года прошел турнир по шашкам, в котором приняли участие 17 обучающихся 7-8  классов. 
       Охвачено  132  учащихся.

