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Введение
Родина это - самое великое,  самое близкое и дорогое, что есть у человека.  Но нельзя любить Родину не зная ее истории. Потому что, не зная  истории своей страны, человек не может чувствовать себя гражданином великой страны. 
Дагестан уникальное историческое, культурное  единство.  Народы Дагестана прошли большой и сложный путь развития. История Дагестана знает много примеров, когда вольнолюбивый народ  Дагестана дружно вставал на защиту своей чести и достоинства.  Одно из направлений этой дружбы -  дружба с великим русским народом.  Еще 1000 лет тому назад было сказано, что на дружбе народов держится мир.  
Наша страна неоднократно подвергалась нападению со стороны иноземных захватчиков. Не исключением  является Великая Отечественная война 1941-1945гг, в которой дагестанский и русский народы  плечом к плечу сражались за свою Родину. Именно в этой войне особенно ярко проявилась дружба дагестанских народов с русским народом.  Мы, граждане  великой державы,  должны поддерживать друг друга в трудные минуты. Ведь мы один народ, мы одна нация, мы россияне и мы все и есть Россия.
Актуальность  темы заключается в том,  что необходимо изучение исторического прошлого народов Дагестана и всей России в годы Великой Отечественной войны.
Объектом исследования является человек и история страны в годы Великой Отечественной войны.
Предметом исследования стал исторический процесс, происходящий в России в годы Великой Отечественной войны.
Цель исследования: показать событие и итоги Великой Отечественной войны.
Для достижения поставленной цели в нашей работе решаются следующие задачи: 
- осуществить поиск, отбор и анализ исторических источников и литературы по избранной теме;
- проанализировать причины Великой Отечественной войны;
- показать, как складывались отношения между Дагестаном и Россией;
- определить историческую роль казбековцев в Великой Отечественной войне.
Метод исследования: наблюдение, изучение и анализ литературы.
Гипотеза – дагестанцы внесли огромный вклад в победу нашего государства в Великой Отечественной Войне.
Проблема – раскрыть роль дружбы между дагестанским и российским  народами в годы Великой Отечественной войны.
Теоретическая значимость моей исследовательской работы заключается в том, что результаты исследования могут быть использованы на уроках истории, и сделают выводы, подтверждая их действиями.
Практическая значимость работы заключается в применимости ее результатов при изучении современной истории в рамках школьной программы, а также во внеурочной деятельности.

	

















Патриотический подъем дагестанцев
Всем знакома дата 22 июня 1941 года. В этот день гитлеровская германия напала  на нашу Родину. Весть о внезапном нападении фашистской Германии  на нашу страну всколыхнуло все население Дагестана. Осознавшие смертельную опасность, нависшую над Родиной, народы Дагестана в первые же дни войны в митингах продемонстрировали свою сплоченность и готовность с оружием в руках защищать Отечество и самоотверженно трудиться во имя победы над врагом. Гитлеровцы еще до прихода к власти замышляли  распространить немецкое господство на востоке вплоть до Кавказа и Ирана. Кавказ имел выгодное стратегическое положение и богатейшие месторождения природных ресурсов. Командование вермахта намерено было использовать Кавказ как плацдарм для осуществления своих дальнейших  планов по захвату  стран Ближнего и Среднего Востока. В этих авантюристических планах большое влияние уделялось и Дагестану, расположенном на узкой перешейке между главным Кавказским хребтом и Каспийским морем. Немецкое командование намеревалось превратить Махачкалу в свою главную военно - морскую базу на Каспийском море.  В октябре 1941г. фашистский листок писал: « Дагестан богат рыбой, скотом и фруктами. Развито виноделие. Дагестан может стать серьезным источником снабжения продовольствием великой Германии» [1, с.148]
Великая Отечественная война вызвала могучую волну  патриотизма, пробудила в дагестанском народе неукротимое стремление разгромить врага.   Уже в первые дни войны в военкоматы Дагестана поступило 3350 заявлений добровольцев, в том числе 677 от женщин – горянок, с просьбой отправить их на фро0нт. В те дни в военные комиссариаты Дагестана подавали заявления не только отдельные патриоты и партийно – комсомольские организации, но и целые семьи. А. Абдулгамидов из  с.  Урхучи – Махи отправил на фронт  12 сыновей и внуков. Т. Таиров из Ахтов 7 сыновей, у Эфендиевых из Кумуха  пятеро защищали Родину. Двое старших сыновей народного поэта Гамзата Цадасы погибли на фронте. 
В Дагестане были такие семьи, в которых вместе с отцами и братьями в армию записывались и сестры. Три брата - Сефедин, Сулейман, Буньями две сестры – Написат и Таибат Пашаевы из селения Ахты сражались в рядах Красной Армии. Не было семьи, из которой не отправились бы на фронт мужчины.  Среди тех, кто первыми отправились на фронт, были заместители председателя Совнаркома ДАССР А. Назаралиев, секретари райкомов партий 
И. Абакаров,  А. Бежамов, С. Мансуров, А. Ахмедов и многие другие. Начали формироваться отряды народного ополчения. На 1 октября 1941г. в них насчитывалось 12 тыс. человек. В отряды вступали жители Махачкалы, Дербента, Буйнакска, Каспийска, Избербаша, Касумкентского, Бабаюртовского, Лакского и других районов республики. Дагестанцы  единодушно поднялись на защиту Отечества и героически сражались у стен Бреста, Ленинграда, Москвы, Одессы, Севастополя, Сталинграда, Новороссийска, на территории Белоруссии, Украины, России и на Северном Кавказе.
В великой Отечественной войне участвовали и дагестанские дети. Но нет точной цифры, сколько детей из Дагестана в ней участвовало. Вот имена нескольких из них: Ученик 6 класса г. Буйнакска Насрулла Гаджиев и Григорий Дуюнов (15 лет), Клара Солоненко г. Кизляр (12 лет) и др. [3, с. 282]
         Заявления патриотов с просьбой отправить их на фронт поступали на протяжении  всей войны. В Великой Отечественной войне дагестанцы были участниками  всех крупнейших битв и сражений. Мужество и героизм воинов – дагестанцев на фронтах ВОВ были проявлением настоящего патриотизма.                                        












Все для фронта все для войны
В годы Великой Отечественной войны в Дагестане был создан фонд обороны страны и помощи Красной Армии. Это движение возникло по инициативе трудящихся и приобрело всенародный характер. Оно проявилось в разнообразных формах.
Чтобы приблизить победу над фашизмом, многое сделала и интеллигенция Дагестана. Инженерно – технические работники постоянно совершенствовали технику и технологию производства. В дни войны инженеры Дагестана стремились улучшить систему и качество боевого оружия. Медицинские работники Дагестана неустанно трудились, пытаясь найти новые препараты и методы лечения раненых и больных. Раненых солдат лечили профессора Дагестанского медицинского института Х.О. Булач, О.А. Байрашевский, М.М. Максудов, Я. Сафаралиев и др.  Благодаря усилиям врачей было возвращено на фронт 76% раненых солдат. Многие медицинские работники были награждены орденами и медалями. Среди них С. Алибеков, М. Нахибашев, Р. Цюпак.  
На территории Дагестана  была построена целая система оборонительных рубежей. По брегам Терека, Сулака были созданы оборонительные полосы. В тяжелых условиях непогоды и гористой местности на этих работах трудились 70 тысяч  дагестанцев. 
Война наложила свой отпечаток и на работу высших учебных заведений Дагестана.  Многие студенты добровольцами ушли на фронт. Закрылись многие школы, находившиеся в прифронтовых районах (Хасавюртовском, Бабаюртовском, в Кизляре). Часть школьных зданий использовались для военных нужд. Самоотверженный труд дагестанских учителей в годы войны был высоко оценен. 
            Деятели искусства и литературы  внесли большой вклад во всенародную борьбу против захватчиков. Тема защиты Родины отразилась в творчестве  дагестанских писателей.
Своими произведениями они воодушевляли воинов,  воспевали их подвиги. Суровые стихи и гневные строки С. Стальского.  Г. Цадасы, Э. Капиева, Т. Хрюгского, р. Гамзатова и др. служили боевым оружием в борьбе с фашизмом.
  	Активную борьбу в период войны проводили деятели искусства Дагестана. Они с первых же дней войны создавали концертные и театральные бригады, которые обслуживали фронтовиков воинских частей и раненых в госпиталях.  В творчестве дагестанских композиторов особое место заняли песни о войне героизме солдат.  Десятки песен были созданы в 1941 – 1945 гг. композиторами И. Савченко, П. Проскуриным, А. Абрамянц, Г. Гасановым.  Работники изобразительного искусства Дагестана – художники М. Джемал, Ю. Моллаев, Д. Канапицын и др. создавали произведения, посвященные ратным и трудовым подвигам.  
В фонд обороны было внесено 350 млн. руб., отправлено для воинов 140 вагонов с продовольствием. На средства, собранные жителями республики, было построено 8 тяжелых бронепоездов, боевые самолеты.
Большой моральной поддержкой для фронтовиков были «Открытые письма фронтовикам», которые поддерживали бойцов в трудное время. 
Таким образом, Дагестан всем, чем мог, помогал фронту. [3, с. 316]

















Герои – Дагестанцы
Свято чтут в нашей стране имена дагестанцев – героев.   На весь мир известны подвиги  Амет – Хан Султана, Магомеда Гаджиева, Леонида Гальченко и др. В мае 1942г. в небе над Ярославлем Амет – Хан протаранил фашистский бомбардировщик. За годы войны он совершил 603 боевых вылета и сбил лично 30 и в составе группы 19 фашистских самолета.  Одним из первых дагестанцев заслужил высокое звание Героя Советского Союза командир дивизиона подводных лодок Северного флота капитана 2-го ранга Магомед Гаджиев.  Вступая в неравный бой с кораблями противника, он всегда выходил победителем. За первые месяцы войны дивизион подводных лодок М. Гаджиева потопил 27 боевых вражеских кораблей. Прославился в годы войны и ас Леонид Гальченко. Он командовал эскадрильей истребителей, затем авиаполком.  За годы войны он лично сбил 24 самолета противника и 12 в группе с товарищами. 
Только в боях за освобождение Крыма десять дагестанцев были удостоены звания Героя Советского Союза: Ахмед Абдулмеджидов, Абдурахман Абдулаев, Магомед – Загид Абдулманапов, Шамсула Алиев, Магомед Гамзатов, Николай Земцов, Константин Калинин, Сумен Курбанов, Сааду Мусаев, Илья Тахтаров. 
В боях на северо – западе отличился майор Эсед Салихов. Его батальон не проиграл ни одного боя. Он во главе отряда в составе 30 человек скрытно проникли в тыл противника и уничтожили вражеский штаб. Немало дагестанцев отличилось при преодолении водных преград. Отвагу проявили Ризван Сулейманов, Гасрет Алиев, Араз Алиев, Зульпукар Абдурахманов, Султан Алисултанов и др. В битве за Москву повторил подвиг Н. Гастелло махачкалинец Алик Мардахаев.
Прославились в боях с фашистами и женщины Дагестана – Клара Солоненко, Соня Мурсалова, Патимат Микаилова, Маржанат Османова, Патимат Сулейманова и др.  Дагестанцы отважно сражались и в тылу врага.  Своими партизанскими подвигами прославились Даниял Гафизов, Садык Агацарский и др. Беззаветное мужество русских воинов и героические традиции предков служили примером для фронтовиков – дагестанцев.
История Великой Отечественной войны полна бессмертных подвигов защитников Родины. На суше, на море и в воздухе сражались с врагом дагестанцы. Они, как и вся армия, проявила героизм. 57дагестанцев удостоены высокого звания Героя Советского Союза, десятки тысяч фронтовиков награждены орденами и медалями. Около 90 тыс. дагестанцев сложили свои головы на полях сражений. 
Дагестанцы, как и представители других народов нашей страны, сражаясь плечом к плечу, скрепили узы дружбы своей кровью и вместе со всеми народами отстояли независимость Родины.
Дружба народов Дагестана с великим русским в борьбе над фашистской Германией занимает большое место в творчестве многих поэтов. Особенно эта дружба проявилась в творчестве Р. Гамзатова. Он пишет о битвах горцев против иноземных захватчиков, создает образы выдающихся сынов Дагестана. Примером тому является поэма «Солдаты России» - о солдатском долге и подвиге, которая написана на основе фактического материала. 
Восьмерых танкистов фашисты взяли в плен. Они долго их пытали, но нужных сведений не получили. Был среди танкистов и наш земляк Магомед – Загид Абдулманапов.
- Мы видим, что ты не русский. Мы сохраним тебе жизнь. Только скажи нам, где расположена ваша часть, - сказали ему фашисты. 
Абдалманапов им ответил:
- Нет, я тоже русский! Мы дети одной матери – Родины. А вы убирайтесь с нашей земли! Если вы не уйдете, мы уничтожим вас!
Фашисты выжгли на груди Магомеда – Загида пятиконечную звезду, а затем расстреляли. Боевым девизом бойцов всей нашей страны стали слова парня из дагестанского аула Ахвах Магомед – Загида Абдулманапова:
                      «Мы – братья, дети мы одной страны,
                       Солдаты родины, ее сыны…»  [2,с. 175]




Вклад казбековцев в Великую победу
Все дальше уходят в глубь истории грозные годы Великой Отечественной войны. Но время не властно предать их забвению, выветрить из памяти народной. Наша победа над фашистской Германией - это победа советского народа над реакционными силами фашизма.
Весомый вклад в дело защиты своей Родины и обеспечения Победы над врагом внес Казбековский район. Истинным организатором дела по оказанию достойного отпора врагу стал Казбековский райком Коммунистической партии, который с первых же дней войны развернул работу по содействию фронту. В районном центре, в с. Дылым, под руководством первого секретаря райкома ВКП(б) Абдулкадира Гаджиева прошел многотысячный митинг. Жители выражали желание идти на фронт, отправить продукцию, личные вещи, работать за себя и за тех, кто ушел на войну. Огромное вдохновляющее значение для народа имело выступление по радио Генерального секретаря ЦК Всесоюзной Коммунистической партии, Председателя Государственного Комитета Обороны, Верховного Главнокомандующего Вооруженными Силами СССР Иосифа Виссарионовича Сталина.
1978 жителей района стали воинами великой страны в годы войны. В количественном сравнении – это целый стрелковый полк, имевший огромное значение в боевых операциях, когда даже одному воину цены на фронте было не определить. Из многих семей на защиту Отечества уходили почти целыми семьями. Трое и более человек ушли на фронт из одной семьи – из Дылыма: братья Абдурахман, Абдулхамид, Абдулатип и Камиль Беркихановы; Магомедхабиб, Магомедмансур и Халид Темирбулатовы; Мада, Темир и Деде Абдулмуслимовы; из Буртуная – Абубакар, Абдула, Ама Гереевы; Ахмед, Идрис, Магомед Магдихановы; Муса, Сайгит, Юсуп Сайгитовы; Асхаб, Ибрагим, Зирал Алиевы; Башир, Расул и Сулейман Уладиевы; Насрула, Будун и Хайрула Акилаевы; из Хубара – братья Асадула, Асса, Султанали и Чупалав Арсланбеговы; Адил, Аскерхан и Имамали Байрамалиевы; из Гостала – братья Абдулманап, Абдулазим и Басир Шираздиновы; из Алмака – братья Забит, Зулумхан, Гашим Насрудиновы; Асадула, Абдула, Басир и Камиль Гасановы; Гамбулат, Умар и Улуби Муртазалиевы; Абдулмалик, Самад и Халипав Хамаловы; Курбанав, Насрула и Янда Нуцалхановы; отец и сын Наби и Алисултан Амиралиевы; из Иха – Абук, Абдулбасир, Гасан и Магомирза Магомедовы; из Гертма – Абуталиб, Мухтар и Магомед Дибировы и многие другие. 
Мужественно сражались салатавцы на фронтах этой жестокой войны. Гвардии старший сержант Магомед Абдулаев из с. Гертма проявил мужество, сражаясь в боях под Смоленском и Москвой, участвовал в освобождении Белоруссии, Варшавы, взятии Кенигсберга. Его боевой путь отмечен орденом Красного Знамени, двумя орденами Красной Звезды, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги». Гаджигоро Гаджигороев 17 июля 1941 г. добровольцем ушел на фронт, отличился в кровопролитных боях за Керчь, участвовал в освобождении Прибалтики. Комиссар батареи капитан Гаджигороев награжден орденом Александра Невского, медалью «3а отвагу». Командир роты ст. лейтенант Батырхан Мидиев из с. Буртунай за первый же бой был награжден медалью «За отвагу», а затем орденами Александра Невского, Красной Звезды, медалью «За боевые заслуги». 
Командир взвода лейтенант Вагид Ханмагомедович Муслимов из с. Гуни за взятие Керчи награжден орденом Отечественной войны II степени и за взятие Сапун-горы – орденом Красной Звезды. Исмаилхаджи Дарбищев из с. Зубутли прошел путь от курсанта до майора, зам. командира полка, награжден орденами Отечественной войны I и II степеней. Снайпер Шайихмагомед Джансуев из с. Алмак получил орден Отечественной войны II степени. Офицер Зубаир Сайдулаев из с. Иха был командиром минометного взвода, заместителем командира батареи, участвовал в составе трех фронтов, войну начал в Харьковском сражении, защищал Ростов, участвовал в битве за Кавказ, форсировал Днепр, освобождал Воронеж, Украину, Эстонию, Латвию, был ранен, в первый же период войны награжден орденом Красной Звезды. Войну закончил в середине мая 1945 года в составе Ленинградского фронта. Ансарияв Шарапудинов из с. Дылым 23 марта 1943 года добровольцем ушел на фронт, командовал стрелковым взводом в звании лейтенанта, награжден орденом Красной Звезды. 
Шамсулвара Абакаров из Ленинаула участвовал в Висло-Одерской операции, получил тяжелое ранение в голову, награжден орденом Красной Звезды. Муса Давурбегов из Алмака, будучи подростком, сначала трудился на строительстве оборонительных сооружений, затем в 1943 году ушел на фронт добровольцем. Был пулеметчиком в составе 1-го Белорусского фронта. В боях под Витебском получил осколочное и пулевое ранения в ногу. Расул Хайрулаев из Буртуная командовал стрелковым отделением, отличился при взятии Бреслау, форсировал Одер, дошел до Праги. Награжден медалями «За боевые заслуги», «За взятие Праги».
46 участников войны из Казбековского района получили ордена Советского Союза за героические подвиги в Великой Отечественной войне. Мы гордимся, что Родина столь высоко оценила мужество и преданность наших бесстрашных земляков. Высокой чести участвовать в Параде Победы в Москве 24 июня 1945 г. удостоены Магомед Абдулаев из Гертмы, Омар Алиев из Хубара, Курбанали Базаев из Гуни, Дада Идрисов из Гостала и Байирхан Абасов из Алмака.
Немало потерь понес наш район в той войне. 1007 лучших сыновей пали на войне, защищая Родину. А из 153 добровольцев, ушедших 23 марта 1943 г. на фронт, домой не вернулись 120 воинов. Мы преклоняемся перед их памятью.
По зову Родины «Фронт и тыл едины!» днем и ночью трудились казбековцы на строительстве оборонительных рубежей, на полях и на фермах. Откликнувшись на призыв обкома ВКП(б) и Совнаркома ДАССР о превращении Дагестана в неприступную крепость, на сооружении оборонительных рубежей работали более трех тысяч казбековцев – женщин и мужчин, 677 из них удостоены медали «За оборону Кавказа», 2376 человек награждены медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне». 42 человека получили Почетную Грамоту Президиума Верховного Совета ДАССР. 
Нелегкая задача была поставлена партией и правительством перед тружениками села на местах. В тяжелые годы войны вся организаторская и политико-воспитательная деятельность проводилась районной партийной организацией под руководством первых секретарей райкома партии Абдулкадира Гаджиева (1939-1943 гг.) и Гасана Магомедова (1944–1946 гг.). Родина высоко оценила их организаторский труд в годы войны. За успешное выполнение плана поставок сельхозпродукции фронту они оба и райземинспектор Ш. Шапиев были удостоены высоких государственных наград: орденов Отечественной войны II степени.
Девиз «Все для фронта, все для победы» с первых дней войны стал смыслом жизни для каждого человека. В результате неимоверного труда женщин и мужчин непризывного возраста в фонд обороны было поставлено 14212 тонн зерна, мяса, масла, шерсти, картофеля и другой продукции. Подростки, целыми днями проработав на колхозных полях, по ночам, на повозках, запряженных волами, везли картофель и другую продукцию на железнодорожную станцию г. Хасавюрта для отправки на фронт. 
Умелыми организаторами сельхозпроизводства в годы войны показали себя председатели колхозов им. Ленина (с. Алмак) Магомед Саипов, им. Ворошилова (с. Буртунай) Нургамза Умаханов, за трудовой подвиг в годы войны награжденный орденом «Знака Почета» им. Кирова (с. Дылым) Юсуп Ибрагимов, «Красноармеец» (с. Ахташаух) Батал Эжуев, им. У. Буйнакского Ибу Исмаилов, «Новая жизнь» (с. Гуни) Шуайп Гусейнов. В годы войны пастух колхоза им. Ворошилова Айдемир Сахиев награжден орденом Трудового Красного Знамени.
19 декабря 1944 г. в селение Гуни поступила телеграмма Сталина с благодарностью труженикам колхоза «Новая жизнь», внесшим в фонд семей фронтовиков 25000 руб. 
Значительный вклад в фонд обороны внесли жители района и из личных сбережений и материального имущества. Трудящиеся района передали в фонд обороны 415 тыс. руб., на строительство танковой колонны «Колхозник Дагестана» – 220 тыс. руб., на строительство бронепоезда имени Героя Советского Союза М. Гаджиева – 360 тыс. руб. Пионерами района на строительство авиазвена «Юный пионер» было собрано 17 тыс. руб. Кроме того, сдавали изделия из серебра, меди, бронзы. Женщины приносили свои серьги, кольца, браслеты и другие украшения. На фронт были посланы сотни посылок с теплыми вещами и продуктами питания. Оказана шефская помощь госпиталям Махачкалы и Буйнакска.
Брат четырех фронтовиков из селения Хубар Иба Арсланбеков внес из личных сбережений на строительство танковой колонны и авиаэскадрильи 3710 руб., сдал в фонд помощи семьям фронтовиков 426 кг кукурузы, 81 кг пшеницы, 16 овчин и подписался на госзаем на 2350 руб. Механизатор Закарья Амиров внес из личных сбережений в фонд обороны 12 тыс. руб., Жарият Магомедова – 2 тыс. руб. и подписалась на госзаем на 1500 руб.
Учитывая продолжающуюся схватку Красной Армии с немецкими фашистами и их союзниками, 12 июня 1944 г. в газете «Дагестанская правда» было опубликовано письмо стариков и колхозников Казбековского района ко всем трудящимся Дагестана с призывом об усилении помощи фронту.
Для охраны территории района от проникновения шпионов и диверсантов, борьбы с дезертирами, бандитскими группировками был создан истребительный отряд из 35 добровольцев. Ими руководили Амир Абдулатипов, Иса Омаров, Абдулгапур Абдулгапуров. Четверть века А. Абдулгапуров руководил милицией района, и благодарная память о нем у жителей района сохраняется и поныне.
С тех пор минуло 75 лет. Из 963 вернувшихся фронтовиков сегодня в районе в живых остался только Магомедов Абдурахман Магомедович – из Ленинаула. 
Слава тем, кому пришлось жить и трудиться в годы той войны, помогать фронту. Они олицетворяют достойное прошлое района, Дагестана и нашей великой Родины.
Они мужественно воевали, победили фашизм, самоотверженно трудились на различных участках народного хозяйства, были полны сил и энергии, не нуждались во внимании и заботе. Но теперь они потеряли все: и боевых товарищей, и близких людей, и те времена, когда были в зените молодости, силы и славы, и ту атмосферу вокруг них, и ту великую страну, будучи воинами которой они принесли мир людям. 
Мы гордимся ими, нашим старшим поколением, низкий им поклон. Вечная слава всем, кто внес вклад в Победу в Великой Отечественной войне.





Заключение
Великая Отечественная война 1941 – 1945 гг. – величайшее событие в истории России. В её ходе проявился героизм, мужество, патриотизм и беззаветная любовь всех слоёв общества и особенно простых людей к своей Родине.
        Нашествие германской армии было огромным несчастьем не только для Дагестана, но для всей нашей страны. Трудно было найти уцелевший город или нетронутое село. В огне снарядов навеки исчезли многие драгоценные реликвии прошлого. Погибло много людей. Чувство патриотизма охватило армию и народ. 
Патриотический подъём дагестанского народа начался буквально сразу после вступления фашистов в пределы России.  Дагестанский народ не хотел мириться с присутствием захватчиков на родной земле. Укрепилось национальное самосознание.
Использовав вышеуказанные методы работы, мы достигли решения представленных задач. Задачи позволили выполнить цель работы, которая в свою очередь подтверждает выставленную гипотезу. Мы можем сказать, что наша гипотеза полностью подтвердилась. Дагестанцы действительно внесли огромный вклад в победу нашего государства в Великой Отечественной Войне, также как и остальные населённые пункты нашей страны. Дагестанцы доблестно сражались на полях сражений за нашу Родину и нашу свободу, о чем говорят боевые награды, полученные нашими земляками. Следует сказать, что победа, конечно, не могла быть достигнута, одним отдельно взятым городом или даже страной. Победа была достигнута единением всего населения нашей многонациональной страны.
Комплексное исследование по указанной теме показало, что многонациональный народ Дагестана внес значительный вклад в общую победу в Великой Отечественной войне.
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