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Введение
Актуальность  темы: Среди пяти тысяч языков, существующий сегодня в мире, русский язык занимает видное место по своему значению и функциям, которые он выполняет. Русский язык входит в число мировых языков, он приобретает все большее международное значение, его изучают многие люди в разных странах мира, и он является обязательным языком для изучения в качестве иностранного языка во многих школах. Но каков статус русского языка и каково его значение среди современной молодежи? 
Объект исследования: русский язык в современном мире.
Предмет исследования: роль русского языка в современном мире.
Цель исследования: расширение представлений о языке как о лингвистической, духовной, культурной и нравственной ценности.
Для достижения поставленной цели в нашей работе решаются следующие задачи: - осуществить поиск и собрать информацию из различных источников, уметь её анализировать; - воспитывать у обучающихся чувства патриотизма и бережного отношения к русскому языку;  - углубить знания о русском языке.
Метод исследования: наблюдение, изучение и анализ работ.
На основе моих предположений я могу выдвинуть гипотезу, утверждающую, что русский язык играет важную роль в современном мире.
Проблема: важно изучать историю происхождения русского языка, а так же его значение в современном мире.
Теоретическая значимость моей исследовательской работы заключается в том, что проведенное исследование и его результаты могут способствовать более глубокому изучению русского языка, а так же его результаты могут быть использованы на уроках русского языка, и сделают выводы, подтверждая их действиями.
Практическая значимость работы заключается в применимости ее результатов при изучении русского языка в рамках школьной программы, а также во внеурочной деятельности.
Глава I. Русский язык в современном мире.
Русский язык в современном мире - грандиознейшее явление. Он является наиболее значительным языком Европы, если рассматривать его число носителей, помимо этого русский язык является самым переводимым языком в мире.
Русский язык в современном мире служит для общения людей, и это одна из его ведущих функций. С его помощью формируют и выражают мысли. Язык помогает воздействовать на людей. Язык и общество плотно, неразрывно связаны. Чем быстрее развивается общество, тем богаче становится язык. С появлением новых средств производства, отраслей культуры появляются новые слова, возникают новые способы общения. Язык участвует в развитии науки, расширении производства, воспитании поколений, образовании и всех остальных сферах жизни. Русский язык возобновляется новыми словами каждый год, какие-то слова уходят из нашего обычного лексикона, а другие наоборот надолго заходят в современную речь.
В настоящий момент русский язык переживает своеобразный кризис: он насыщен ненормативной лексикой, американизмами и многочисленными жаргонами.
Очень часто встречаются случаи, когда искаженный язык весьма активно пропагандируется средствами массовой информации, а также высокопоставленными чиновниками, которые допускают в своей речи множество ошибок, не придавая этому абсолютно никакого значения, хотя роль языка в жизни общества огромна и воздействие он имеет очень сильное.
Неграмотностью также отличается современная русская музыка популярного жанра, на которую ориентируются незрелые подрастающие поколения. Со временем, бессмысленный набор слов, присущий многим песням, станет элементом общения молодежи.


Глава II. Практическая часть
В рамках исследования был проведён эксперимент. Его участниками стали учащиеся Ленинаульской средней общеобразовательной школы №2. Им было предложено ответить на несколько вопросов:
1. Играет ли русский язык важную роль в вашей жизни? (да или нет);
2. Искажаете ли вы русские слова? (да или нет);
3. Употребляете ли вы жаргоны? (да или нет).
 На все вопросы обучающиеся ответили «Да», и это очень плохо. Так как от нас зависит будущее русского языка. Продолжит ли он быть одним из самых могущественных и насыщенных языков мира или пополнит ряды исчезающих.

Заключение
Нет более действенного оружия, чем слово. Поэтому каждый уважающий себя человек должен соблюдать нормы литературного языка. Использовав вышеуказанные методы работы, мы достигли решения представленных задач. Задачи позволили выполнить цель работы, которая в свою очередь подтверждает выставленную гипотезу. Мы можем сказать, что наша гипотеза полностью подтвердилась, что русский язык играет важную роль в современном мире. 
[bookmark: _GoBack]Таким образом, несмотря на возрастающий интерес к русскому языку в странах мира, государству и его населению необходимо принимать меры по дальнейшему укреплению его позиций, защите и развитию. 
Мы знаем, что ныне лежит на весах,
И что совершается ныне.
Час мужества пробил на наших часах,
И мужество нас не покинет.
И мы сохраним тебя, русская речь,
Великое русское слово.
Свободным и чистым тебя пронесем,
И внукам дадим, и от плена спасем.
Навеки!
Анна Ахматова.


