
                          Сценарий «Афганистан боль моей души» 
Песня «Герои  былых  времен»
Ведущий 1: Песней об Афганистане мы открываем нашу, встречу, посвященную воинам-афганцам. Очень хочется, чтобы песни, стихи, рассказы, которые прозвучат сегодня, проникли в ваши души и сердца. Мы должны помнить о тех, кто не дожил до этого дня, кто с честью и до конца остался верен солдатской присяге.
Ведущий 2: В гостях у нас сегодня присутствуют бывшие воины –афганцы.
«Афганистан боль моей души…»  Все, кто хоть как-то соприкоснулся с событиями той войны, будут чувствовать боль и через 15 лет, и через 30, и ещё через много лет…
 Ведущий1:  Любая война-катастрофа для человечества, потому что она пренебрегает наибольшей ценностью на земле-человеческой жизнью.
Вспомним всех поименно,                                                                         Вспомним сердцем своим.                                                                                  Это нужно не мертвым,                                                                                                 Это нужно живым…
Десять страшных лет продолжалась война в Афганистане, когда-то это называлось «Выполнением интернационального долга». С чего всё началось?
 Ведущий 2: Каждая женщина, провожая сына, брата, любимого, надеется на встречу, но не всем надеждам суждено сбыться…
Инсцинированная сценка под песню Афганистан  
Ведущий 1: Из нашего села в афганской войне участвовали:                                                Амаев Надирбег, Абасов Абдулкерим, Абдулаев Абдула, Абдулгаджиев Абдурахман, Батаев Умарпаша, Биймаев Карамутдин, Дайдиев Абдулгапур, Занкиев Казакмирза, Игитов Игит, Кирингишиев Аьулхасан, Магомедсултанов Зияводин,Муталибов Избодин, Магомедов Юнус, Мугидинов Жамалдин, Халилов Алавдин.                                                                Ведущий 2: Но многим не суждено было вернуться к родному порогу, немало полегло совсем юных мльчишек на каменистой афганской земле, среди них и наши сельчане Магомедов Усман, Арсланханов Алиасхаб, Лабазанов Низамодин.
              Чтец                                                                                                      Вспомним тех, кто не вернулся,                                                                                       Кто стал частицей тишины,                                                                                    Кто лёг в горах-и не проснулся                                                                                     От необъявленной войны.                                                                                     Давайте вспомним поименно                                                                                       Тех, с кем навеки сроднены,                                                                                           Кто был частицей батальона,                                                                             Стал частицей тишины.
                                         Минута молчания                 
Ведущий 1: Афганец-это не профессия. И даже не звание. Это имя. Правда, лучше не скажешь. Время выбрало вас, позвало ваше поколение оказать помощь афганскому народу. И как ни тяжко было, вы не дрогнули, не отвернули лица от опасностей. И мы  имеем право с гордостью сказать: воины-интернационалисты-достойные сыны своей отчизны, своего времени.
                               
                        Песня «Десятый наш десантный батальон»
Ведущий 2: У этой войны ещё нет истории, она не написана. Но у неё есть свидетели. И они хотят быть услышанными. Они хотят быть нужными правде и памяти. Они сегодня здесь живые свидетели афганской войны.
                                 (Выступление воина-интернационалиста)
Ведущий 1: Как долго они ждали этого дня! Уже больше никогда не надо будет выводить на конвертах тревожный адрес, надеясь получить ответ. Уже больше не будут убивать на чужой земле наших ребят, а кладбищенскую тишину не будут мучить залпы прощального воинского салюта. Только лишь по ночам еще долго ребята будут видеть эту войну, вновь и вновь терять во сне своих боевых товарищей.           
        Чтец                                                                                                                                                  Не только за свою страну                                                                                      Солдаты гибли в ту войну,                                                                                             А чтобы люди всей земли                                                                                Спокойно видеть сны смогли 
          Чтец
Был в Афгане солдат-                                                                                            Чей-то сын или брат.                                                                                             Он с войны никогда                                                                                                      Не вернется назад.                                                                                                     Ради счастья других                                                                                            Сделал он всё, что смог.                                                                                          Но себя не жалел,                                                                                                   Но себя не сберёг.                                                                                              Этим памятным утром                                                                                                      Мир его не забыл.                                                                                                              И алеют цветы                                                                                                                  У братских могил.  
         Сценка:     «Солдат-журавли-мать-сын»
         Чтец:  (мать)   Рик1к1адго рихьула роржунел х1анч1и
                                Сапар киб бухьараб, кинаб ракьалде?
                                Гъе дида куркьбалги яче дун цадахъ
                                Тоге дун угьдулей гьав дир васасухъ
          Чтец: (сын)Т1аса лъугьа дир, эбел!
Эбел… Роода раккулел
Тугьдузул мах1ги дуе, дун
Т1огьолъан рекерулел лъималазда
Гъорлъги дуе, дун
Х1анч1аца ах1улел куч1духъ г1енеккани,
Мунгун гаргадулевги дун
Рогьалил макьилъа  йорч1ани,
Дур маг1у бац1уневги, дун
Т1аса лъугьа дир хирияй, эбел!

                                 Песня: «О сыне».



Ведущий 2: Нашу встречу сегодня мы назвали «Афганистан-боль моей души» Именно живая память, потому что живы те, кто воевал в Афганистане, других «горячих точках», кто одержал победу в Великой отечественной войне. Живая, потому что память о погибших свято хранят их товарищи по оружию, их семьи и близкие. Ветераны всех войн будут жить в нашей памяти, пока мы об этом говорим, пока мы об этом поём.   Сценка- « Песня о герое»
Ведущий 1: За годы войны награждено орденами и медалями более 200 тысяч человек, Звания Героя Советского Союза удостоен 71 афганцев. 25 из них  это звание присвоено посмертно.
В большинстве «Ограниченный контингент» в Афганистане составляла молодёжь, попавшая на войну чуть ли не со школьной скамьи.
 Воспоминание из биографии Лабазанова Низамодина
Ведущий 1:                                                                                                                 А, если случится буря,
Кого же ты будешь звать                                                                                 Под взрывы гранат и пули,
Любимая Родина-мать? 
Ведущий 2:                                                                                                           Сердца их, тебя не обманут:                                                                                    В защиту твоих, седин,
 Герои Афганистана                                                                                  Поднимутся, как один.   
Ведущий 1:                                                                                                                Но знай, что до смерти самой                                                                       Протянется их война.
 Героев Афганистана                                                                                             Не забывай, Страна. 
Чтецы:
 (Звучит песня)   «Погода в доме»                               
Ведущий 2: Здоровья Вам на долгие годы!
Ведущий 1: Наша встреча подошла к концу Спасибо за внимание!
