Отчёт о проделанной работы за 2017-2018 учебный год учителя 4«в» класса Гойтемировой  Раисат Салибиевны.
На конец 2017-2018 учебного года в 4«в» классе-22 уч-ся. Государственная программа выполнена, материал по всем предметам курса пройден в полном объёме согласно программе.
Литературное чтение-69ч.
Русский язык-101ч.
Родной язык (чтение)-68ч
Родной язык (письмо)-102ч
Математика-134ч
Окружающий мир-67ч.
Отставание по программе нет. Все учащиеся переведены в пятый класс. В течение всего учебного года работала по заранее намеченному плану:  чётко составив календарно-тематическое планирование , выбрав тему по самообразованию. «Здоровьесберегающие технологии во время учебного процесса в рамках ФГОС второго поколения».
Участвовали  учащихся 4 «в» класса ( Агуевой Фатимы, Майкова Магомеда, Чегуевой Гюльнары) на научной конференции «Шаг в будущее» -исследовательская работа на тему «Чеснок –мой доктор и друг» и заняли 2 место .Тему для проведения открытого урока, тему для проведения занятия по культуре поведения. Неделя русского языка с11.12. по 16.12.
1.Открытый урок по русскому языку.
 Тема урока: Склонение имён существительных во множественном числе. 14.12.17год.
Участие  учащихся 4 «в» класса на неделе русского языка.
Проведен конкурс «Королева письма» Агуева Фатима-1место. Конкурс «Кто больше» Чегуева Гюльнара -2место .Конкурс «Иллюстрации к сказкам» Адуева Чакар-3 место. Алтумирзаева Саният-1 место. Конкурс «Живая буква» -Адуева Чакар-3место. Омарова Аминат-2место.Конкурс «Лучший чтец» Агуева Фатима-2место. Конкурс «Мозаика» Манапова Марият -1место.
Провели олимпиаду по русскому языку. Агуева Фатима заняла 3 место. В начальных классах был проведён литературный конкурс «Поэзия- детям».Провела конкурс Вера Ивановна Львова (Председатель жюри общественный деятель, профессор Санкт –Петербургской академии русской словесности им.Г.Р. Державина, член Международного сообщества писательских союзов (г. Москва ).Грамотами Союз писателей России наградили Агуевой  Фатимы, Лахитова Абидулы, Мужаитова Ибрагима, Манаповой   Марият , Султанбегова  Расима , Чегуевой Гюльнары, Омаровой Аминат , Хасбулатова Рахмана.

Участие  учащихся 4 «в» класса на неделе  математики с 12марта по 17марта.
Провела внеклассное мероприятие по математике: Игра «Снежный ком».
1 конкурс. «Макет цифр» Магомедова Олеся-1 место, Агуева Фатима-2 место, Хасбулатов Рахман - 3место.
2 конкурс. «Лучшая стенгазета» Дагуева Асият -1 место, Чегуева Гюльнара и Алтумирзаева Саният-2 место, Адуева Чакар -3 место.
3 конкурс. «Живая цифра» Омарова Аминат-1 место, Шугаибов  Хизри - место, Адуева Чакар -3 место.
В республиканском конкурсе исследовательских проектах младших школьников «Первоцвет» участвовала Чегуева Гюльнара.Внеклассные мероприятия по культуру поведения. 
Беседа: «Как вести себя в столовой», «Как мы выполняем поручения», «Что  такое добро и зло». Круглый стол «Что это значит: Жить по совести.» 

Велась работа со слабыми детьми, проводились дополнительные занятия, неоднократно беседовала с родителями. (Шугаибова Хизри ,Магомедова Умахана, Мужаитова Ибрагима, Шугаибова  Хизри, Магомедовой Олеси, Бартиевой Нузиры.)
По вопросу успеваемости детей, о необходимости заинтересовать и участии в процессе обучения. В результате такой системной работы эти дети заметно повысили свой уровень знаний. В дальнейшем планирую держать под контролем слабых детей и особое внимание уделить одаренным детям. (Агуева  Фатима, Майков Магомед, Манапова   Марият , Адуева Чакар, Султанбегов  Расим, Чегуева Гюльнара, Омарова Аминат.)
В течение учебного года были проведены тематические классные часы, по формированию коллектива, нравственных качеств, воспитанию сознательного отношения к учёбе ,воспитанию культуры поведения.
Тематические классные часы: «Праздник народного единства», «Россия- Родина моя», «Символы России», «Память жива», «Новый закон на защите детства».
Мониторинг  результатов обученности уч-ся 4 «в» класса по всем предметам прилагаются. 

